

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIO ANNUAL DE LA SUSCRIPCION.

Madrid 8 rs. Provin. 10. Estranj. y Ult. 24

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN

en la administración, calle del Rubio, núm. 23.

ENTREGANDO SU IMPORTE EN MADRID ó ENVIANDO EN METÁLICO, LIBRANZA O SELLOS DE CORREO

á la administración, calle del Rubio, núm. 23.

que no servirá la que no esté pagada.

ANO XVI.—NUM. 1,762 DE LA NOCHE.

MADRID

SABADO 2 DE MAYO DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.

Entregando su importe en Madrid ó enviandolo en metálico, libranza o sellos de correo

á la administración, calle del Rubio, núm. 23

que no servirá la que no esté pagada.

A LOS PRIMEROS MÁRTIRES

DE LA

## INDEPENDENCIA ESPAÑOLA,

DOS DE MAYO DE 1808,

LA REDACCION

DE

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## PRIMERA EDICION.

Con el atraso consiguiente al mal estado de las líneas á causa de los temporales, recibimos anoche los siguientes DESPACHOS TELEGRAPHICOS:

Viena 29.  
Langiewitz ha tratado de evadirse y se le vigila con rigor en la fortaleza de Josephstadt.

Varsevia 29.  
Es falsa la noticia de que 300 husares rusos habían perecido en el bosque de Kampinos.

Berlín 29.  
Cerca de Jerzyca fué batida una columna de 600 rusos. El general príncipe de Wittenstein fué herido en la pelea con una bala por un paisano.

El 26 de abril muchos habitantes de Attena (Holstein) fueron, seguia costumbre, a colocar coronas en las tumbas de sus compañeros de armas. La policía y la tropa dinamarquesa les impidió el paso, llevando los soldados hasta cargar los fusiles.

Paris 29.  
La Agencia Havas desmiente hoy la movilización de dos cuerpos de prusianos y del ejército dinamarques.

La ley de presupuestos para 1864 ha sido votada por 238 contra 7.

Empieza la desunión entre los polacos. El coronel Kochbrune dice que no continuará prestando su espada a una causa que compromete las ideas de Mieroslawski.

Ragusa 29.  
Todos los individuos del ayuntamiento de Trebigne han sido presos á causa de la destrucción de la iglesia griega.

Londres 29.  
Los periódicos de Richmond anuncian que los federales han ocupado muchas islas inmediatas á Charleston, en las que concentran fuerzas considerables.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAPHICOS:

Turin 29.  
Se dice que el cardenal Angelis arzobispo de Ténno sustituirá á Antonelli como secretario de Estado.

Ha sido preso Garrao antiguo coronel garibaldino.

Carlsruhe 29.  
Las pequeñas cortes de Alemania no se asocian á la manifestación de las grandes potencias en favor de Polonia.

Berlín 30.  
En el ultimo ataque han sido batidos los rusos y 1,000 de ellos sin armas ni bagajes se han refugiado en la frontera prusiana. Sin embargo, los telegramas de Varsovia del 28 anuncian varios triunfos contra los insurgentes.

Londres 30.  
Adams, el ministro de los Estados Unidos, se ha quejado de que hay marines ingleses en el servicio de los confederados y John Russell lo contestó «que también él ha recibido subditos ingleses para el servicio federal.» Los periódicos publican la correspondencia entre Russell y Napier, resultante de ella que aunque las intenciones de Inglaterra son pacíficas, cree el ministro inglés que podría haber peligro para la paz de Europa si el czar no da un paso para su reconciliación con Polonia. La cuestión del Peterhof camina á un desenlace pacífico.

Paris 30.  
Las noticias de Puebla que publica hoy el «Monitor» hacen esperar la rendición y pronta toma de la plaza, cuya tardanza impaciente.

Paris 1.  
En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100, interior español, á 50 1/2; el exterior, á 60 0/0, el diferido á 47 0/0; la amortizable, á 35 0/0. El 3 por 100 francos, á 69 30, y el 4 1/2 á 97 25.

Londres 1.  
Los consolados ingleses quedaron de 0/0.

Hoy ha aparecido en los sitios públicos de costumbre, la siguiente alocución del

señor alcalde-corregidor, con motivo de la funebre solemnidad de este día:

(MADRILEÑOS): Si la independencia de la patria es el primer sentimiento de los pueblos, la más noble de sus conquistas, el objeto sagrado en que no caben turbaciones de partido, hoy, como hermanos y españoles, veneremos todos la memoria de nuestros padres, que murieron por ella.

El DOS DE MAYO DE 1808 vio correr su sangre generosa; elevemos nuestras plegarias al Altísimo por el descanso de sus almas; prestémosle una vez mas y siempre el tributo de nuestro reconocimiento, pues ya recibieron del mundo todo el de la admiración y el aplauso; y como hijos suyos y en el amor de la patria sus iguales, cultivemos sus virtudes para imitar su ejemplo.

Madrid 2 de mayo de 1863.—El alcalde-corregidor, Duque de Sesto.

Ha llegado a Madrid el apreciable poeta y publicista, nuestro amigo el Sr. D. Julio Noriega, procedente de París, donde ha estado por espacio de tres años estudiando la organización del teatro francés y de las academias literarias y artísticas. Creemos que en breve publicará algunos curiosos trabajos relativos á su comisión.

La Ercica formula su opinión acerca del porvenir de las actuales Cortes con estas frases que encabeza una de sus artículos:—El lamentable espectáculo que ha presentado estos días la Cámara popular hace urgentísima su pronta disolución, si no se quiere que se disuelva por sí misma.

Ignoramos el fundamento de las siguientes noticias que aparecieron anoche en EL ECO DE ESPAÑA:—Dicese que la vacante de director general del Tesoro, ocurrida por la dimisión del Sr. Uhagon, va á ser provista por el antiguo ex-director de Aduanas y laureado escritor profecciónista Sr. D. José Barzanalana.

Al mismo tiempo que se confirma la noticia del nombramiento del Sr. Barzanalana, para la dirección general del Tesoro, se cuenta también que el señor Trubita se le ha ofrecido un alto puesto en el ministerio de Hacienda.

Dicese como seguro que al levantarse ayer el Sr. Castro á contrarrestar el efecto de las palabras pronunciadas por el señor conde de San Luis, quiso demostrar que este solo hablaba por cuenta propia y no en virtud de acuerdo de la minoría moderada. Parece, en efecto, que las reuniones de este no ha asistido nunca el conde de San Luis.

Langiewitz ha intentado fugarse; en su consecuencia el gobierno austriaco le tiene extraordinariamente vigilado.

Según las últimas noticias de Méjico el general Mirandol batalló á Cemenfort, causándole 200 muertos y haciendo 50 prisioneros. El general Cemenfort mandaba 12,000 hombres. Los franceses siguen atrincherándose cerca de Puebla.

El Monitor del dia 30 da la noticia de haber sido completa y decisivamente derrotados en Sabemu los dominicanos sublevados.

Como á eso de las once y media, se declaró anoche un violentísimo incendio en los depósitos de madera que existen á la salida y á la izquierda del portillo de San Bernardiao. Desde diferentes puntos de la población veíase el reflejo fantoso de las llamas, que muchas personas creían ser un fenómeno celeste. Las campanas sacaron de su error á los que ya empezaban á designar con el nombre de aurora boreal ó de fuego celeste el rojizo resplandor de las llamas. Las autoridades que acudieron al sitio de la catástrofe, tuvieron que limitar sus esfuerzos á aislar aquella inmensa hoguera, que devoró como por encanto cuatro ó cinco casas extramuros.

El depósito de maderas pertenece á un apacojador muy conocido en Madrid que

se llama Sr. Pezas. Una parte de las maderas tuvo que abandonarse á las llamas y el resto se había logrado poner á salvo merced á las acertadas disposiciones de las autoridades, secundadas con un valor heroico por los cazadores de Arapiles y los soldados de Borbón que acudieron en los primeros momentos. Las pérdidas han sido sin duda alguna grandes, si bien tememos entendido que las maderas estaban aseguradas. A las dos de la madrugada, hora en que escribimos estas líneas, seguía aun el incendio; pero se había aislado y ya no parecía ofrecer peligro de comunicarse á las demás pilas de madera.

Dicen de París que es positivo el proyecto de viaje de la emperatriz á Roma y Jerusalén. Tendrá lugar en setiembre y ya se hacen preparativos en la ciudad eterna para alejarla.

El calor descendió ayer á cuatro grados en su mayor altura, desde veintitrés y veinticuatro á que había subido los días anteriores. Este cambio tan brusco como repentino, era, como se dejó conocer, de muy mala influencia en todos los conceptos; pero afortunadamente la temperatura de hoy es muy benigna, lo cual, unido á la copiosa lluvia con que el cielo nos favorece, hace esperar los resultados más favorables, así para la salud pública como para los sembrados.

Escriben de Bruselas que el rey Leopoldo se halla tan mejorado, que apenas regresa á Bélgica de su viaje á España el duque de Brabant, heredero del trono, su padre, que para esto espera á su buen amigo el rey D. Fernando de Portugal, irá con él á Inglaterra y Alemania, con objeto de hacer una visita á sus respectivas familias, enlazadas por tantos vínculos. A su vez los príncipes de Gales, des de Fuentenbleau, irán á Bruselas de pase para Alemania.

Un periódico de Viena, la PRENSA, publica un artículo en que se citan hechos que conviene consignar. Segun aquel periódico, se trata de una gestión que la Prusia se dispone á hacer en San Petersburgo en calidad de potencia mediadora, y cuyo resultado sería probar que el gobernante de Berlín sabe distinguir entre las exigencias de la revolución y la política de reforma del emperador Alejandro. Añade el periódico citado que ha habido ya negociaciones sobre este particular desde hace quince días entre Mr. de Bismarck y el príncipe Gortschakoff, y que la Inglaterra toma en ellas una parte importante. Lo primero que se desea es que la Rusia precisara las concesiones que está dispuesta a hacer á la Polonia. La PRENSA añade que sobre este particular hay motivos de esperar indiscusiones por parte de la Rusia, que podrían inspirar confianza á la diplomacia francesa, puesto que se hallaría en ellas la materia necesaria para un congreso de ocho potencias. Por último, parece que el gabinete prusiano, en lo que le concierne, ha renunciado a formular votos, pero ha iniciado la frase Constitución representativa, recordando los tratados de 1815.

Anoche a última hora recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAPHICOS de la AGENCIA HAVAS:

Lisboa 30.  
El vapor «Magdalena» ha llegado hoy de Rio Janeiro. En aquel país había gran descontento contra los ingleses.

El banco había bajado el descuento al 10 por 100.

Los cafés estaban en bajo de 100 reis por arriba; los diamantes habían tenido un alza de 15 por 100. El azúcar se pagaba á 2,300 reis.

Lisboa 30.  
El vapor «Magdalena» ha llegado hoy de Rio Janeiro. En aquel país había gran descontento contra los ingleses.

El banco había bajado el descuento al 10 por 100.

Los diamantes habían tenido un alza de 15 por 100. El azúcar se pagaba á 2,300 reis.

Lisboa 30.  
El vapor «Magdalena» ha llegado hoy de Rio Janeiro. En aquel país había gran descontento contra los ingleses.

El banco había bajado el descuento al 10 por 100.

Los diamantes habían tenido un alza de 15 por 100. El azúcar se pagaba á 2,300 reis.

Lisboa 30.  
El vapor «Magdalena» ha llegado hoy de Rio Janeiro. En aquel país había gran descontento contra los ingleses.

El banco había bajado el descuento al 10 por 100.

Los diamantes habían tenido un alza de 15 por 100. El azúcar se pagaba á 2,300 reis.

Lisboa 30.  
El vapor «Magdalena» ha llegado hoy de Rio Janeiro. En aquel país había gran descontento contra los ingleses.

El banco había bajado el descuento al 10 por 100.

Los diamantes habían tenido un alza de 15 por 100. El azúcar se pagaba á 2,300 reis.

Lisboa 30.  
El vapor «Magdalena» ha llegado hoy de Rio Janeiro. En aquel país había gran descontento contra los ingleses.

El banco había bajado el descuento al 10 por 100.

Los diamantes habían tenido un alza de 15 por 100. El azúcar se pagaba á 2,300 reis.

Lisboa 30.  
El vapor «Magdalena» ha llegado hoy de Rio Janeiro. En aquel país había gran descontento contra los ingleses.

El banco había bajado el descuento al 10 por 100.

Los diamantes habían tenido un alza de 15 por 100. El azúcar se pagaba á 2,300 reis.

Lisboa 30.  
El vapor «Magdalena» ha llegado hoy de Rio Janeiro. En aquel país había gran descontento contra los ingleses.

El banco había bajado el descuento al 10 por 100.

Los diamantes habían tenido un alza de 15 por 100. El azúcar se pagaba á 2,300 reis.

Lisboa 30.  
El vapor «Magdalena» ha llegado hoy de Rio Janeiro. En aquel país había gran descontento contra los ingleses.

El banco había bajado el descuento al 10 por 100.

Los diamantes habían tenido un alza de 15 por 100. El azúcar se pagaba á 2,300 reis.

Lisboa 30.  
El vapor «Magdalena» ha llegado hoy de Rio Janeiro. En aquel país había gran descontento contra los ingleses.

El banco había bajado el descuento al 10 por 100.

Los diamantes habían tenido un alza de 15 por 100. El azúcar se pagaba á 2,300 reis.

Lisboa 30.  
El vapor «Magdalena» ha llegado hoy de Rio Janeiro. En aquel país había gran descontento contra los ingleses.

El banco había bajado el descuento al 10 por 100.

Los diamantes habían tenido un alza de 15 por 100. El azúcar se pagaba á 2,300 reis.

Lisboa 30.  
El vapor «Magdalena» ha llegado hoy de Rio Janeiro. En aquel país había gran descontento contra los ingleses.

El banco había bajado el descuento al 10 por 100.

Los diamantes habían tenido un alza de 15 por 100. El azúcar se pagaba á 2,300 reis.

Lisboa 30.  
El vapor «Magdalena» ha llegado hoy de Rio Janeiro. En aquel país había gran descontento contra los ingleses.

El banco había bajado el descuento al 10 por 100.

Los diamantes habían tenido un alza de 15 por 100. El azúcar se pagaba á 2,300 reis.

Lisboa 30.  
El vapor «Magdalena» ha llegado hoy de Rio Janeiro. En aquel país había gran descontento contra los ingleses.

El banco había bajado el descuento al 10 por 100.

Los diamantes habían tenido un alza de 15 por 100. El azúcar se pagaba á 2,300 reis.

Ayer fué aprobado por el Congreso de diputados el dictámen referente al ferrocarril de Zaragoza á Escatrón. Por dicho dictámen se autoriza al gobierno para que, llenas las condiciones prescritas en la ley general de ferrocarriles, y con arreglo á los planos que han sido aprobados y tarifas presentadas, otorgue á don Leon Cappa la concesión definitiva para construir un ferrocarril que partiendo de Zaragoza termine en Escatrón, sin duda que a subvención alguna del Tesoro público ni de la provincia.

Ha sido tan violenta la variación atmosférica en Valladolid, que desde 14° que señala el termómetro Reamur el lunes, de pronto bajó el martes á 4° sobre cero. Estas bruscas alteraciones son causa de muchas enfermedades.

La Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz, ha publicado un programa para la adjudicación de premios a aquellas personas que hayan sobresalido por la práctica constante de sus virtudes. Para llevar á efecto este pensamiento, ha acordado la sociedad adjudicar cinco lotes de 2,000 rs. cada uno; otros cinco de 1,000 rs. en el concepto de acceso, igual número de medallas de distinción, como premio de acciones virtuosas, á los cuales podrán optar indistintamente y sea cual fuera su sexo, todos los naturales de la misma provincia y los forasteros que llevan en ella mas de seis años de residencia.

Una fuerte tormenta que descargó en Badajoz y sus inmediaciones la noche del 27 del pasado, causó la muerte de un jorunalero en el cortijo del Sr. D. Angel Izquierdo. También días anteriores una exhalación mató en la dehesa de Bétoña varias cabezas de ganado lanar.

El Supremo Tribunal de Justicia ha establecido como jurisprudencia que los principios generales que establecen las leyes 19, tít. 32, y 1.º, tít. 28 de la Part. 3.º, así como la doctrina sobre la preferencia que ha de darse al dueño de un predio superior respecto al del inferior para el aprovechamiento de las aguas que por el mismo, están subordinados á la excepción de que no se perjudique á un tercero que haya adquirido por algún título legítimo los derechos que consigan.

EL DIARIO ESPAÑOL nota un decidido afán en la fracción ultra-moderada de la Cámara por obtener las simpatías ó el agrado del ministerio para presentarse en los colegios electorales.

Del 16 al 22 de abril transitaron por el ferrocarril de Madrid á Alicante 17,900 viajeros, por la linea de Madrid á Zaragoza 7,662, y por la red de Alcázar á Ciudad-Real y Córdoba 5,615. Los productos de la primera linea fueron 1,377,458 reales 55 cent., los de la segunda 28,227 reales 37 centimos, y los de la tercera 140,927-87.

La Cámara popular prusiana ha votado, por casi unanimidad el proyecto de ley sobre responsabilidad ministerial.

Tambien ha principiado en dicha Cámara la discusion del presupuesto de la guerra para 1863. Como en el año ultimo la comisión de presupuestos ha rechazado todos los gastos destinados á la organización militar con la única diferencia de que este año la decisión ha sido tomada por unanimidad mientras que el año ultimo muchos individuos de la comisión se oponían á ella.

Se atribuye al Austria la intención de iniciar de nuevo la cuestión de reforma federal y de hacer nuevas proposiciones para trasformar la confederación germanica en un Estado federativo con un aumento de facultades para la Dieta. Creéase que Austria trata de aprovechar las dificultades porque atravesó el gobierno prusiano para lograr su objeto.

En la próxima semana se pondrá en escena en el teatro de Novedades un drama titulado *El Sol de la Sierra*, debido á la pluma de un apreciable autor dramático, escrito expresamente para la mina Matilde de France, cuyo precoz genio artístico ha llamado la atención del público madrileño.

—Ya no son dos los circos que van a entretenernos este verano, pues se dice que Mr. Paul ha arrendado el de la calle del Barquillo á una compañía de artistas que se propone dar funciones ecuestres y gimnásticas, en competencia con los de Frize y Ciniselli.

—En el teatro del Circo, se está ensayando un drama del aventajado escritor Sr. D. Adelardo Lopez Ayala, titulado *El nieto D. Juan*. Los actores que tomarán parte en esta función, última que se dará por la actual compañía, son las señoras Lamadrid, Bagá, Valverde y Oserio, y los Sres. Arjona (D. Joaquín), Osorio, Benítez, Martínez y Arjona (D. Enrique).

En Plasencia se prepara un fausto acontecimiento que, llenando de satisfacción a los pacíficos e inteligentes trabajadores de aquellas villas, está destinado a asegurar el sustento a miles de familias y a verificar una revolución útil y preventiva en la industria armada del país. Nos referimos á la grandiosa máquina trabajada en Inglaterra con las aplicaciones multiples que requieren la construcción de las armas de fuego, ejecutadas en su mayor parte bajo los diseños de uno de los mas brillantes jóvenes oficiales del cuerpo de artillería, el capitán don Bernardo de Echávarri, que el gobierno de S. M. ha colocado al frente de la fábrica Euscalduna, á petición de la compañía constructora. Esta immense fábrica está destinada á dar trabajo á mas de mil operarios, y á producir luego que esté completamente montada su maquinaria,

que será dentro de dos meses, la cantidad de dos mil fusiles rayados mensuales.

### TERCERA EDICION.

Madrid ha conmemorado hoy con las solemnidades de costumbre el aniversario glorioso del DOS DE MAYO. Además de la función cívico-religiosa dispuesta por el ayuntamiento, ha salido también de la parroquia de San Ildefonso otra procesión, dirigiéndose por las calles de San Vicente, Ancha de San Bernardo, Reyes y paseo de San Vicente á San Antonio de la Florida, desde cuya ermita ha pasado esta tarde á la Moncloa, rezando un sencillo response en el sitio donde yacen los restos de algunas victimas de aquel memorable dia. A esta procesión acompañaba un piquete de alabarderos, tres músicas, entre ellas la numerosa y bien organizada de los niños del Hospicio, y otra de un regimiento.

A las nueve de la mañana, segun estaba anunciado, se reunieron en las casas capitulares las autoridades y particulares que han correspondido á la invitación del ayuntamiento, y á las nueve y media se puso en movimiento la comitiva por el orden siguiente:

Abria la marcha un piquete de caballeria de la guardia civil veterana; seguian los acogidos en el asilo de mendicidad de San Bernardino, los de la casa Hospicio, los niños del colegio de San Ildefonso, los inválidos del ejército, los parientes de las victimas del DOS DE MAYO, los señores jefes y oficiales del ejército y armada, los maceros del ayuntamiento y la corporacion municipal, con otros altos funcionarios, llevando el presidente del ayuntamiento á su derecha al Excmo. señor capitán general, y á su izquierda al Excmo. señor director general de artilleria; y cerraba la marcha una columna de honor, compuesta de seis compañías de los cuerpos de la guardia civil, precedida de una música militar.

Se dirigió la comitiva por la calle Mayor á la de Ciudad-Rodrigo, Plaza de la Constitución, arce y calle de Toledo, hasta la real iglesia de San Isidro, en la que celebró de pontifical el excelentísimo ilustrísimo señor patriarca de las Indias.

La iglesia y las tribunas todas se hallaban materialmente cuajadas de personas. En el centro se alzaba el elegante y finébre estafaco compuesto de cinco cuerpos. El inferior abierto y formando bóveda con cuatro arcos de medio punto. En los cuatro ángulos de este se hallaban colocadas cuatro estatutas representando las virtudes cardinales. En el ultimo cuerpo se elevaban tres urnas cinerarias, blanca la del centro y sobre ella un genio sosteniendo en la mano una corona y dos palmas. Gran número de blandenes con hachas amarillas adornaban las bases de todos estos cuerpos, en alguno de los cuales se ostentan escudos y trofeos.

Un numeroso cero de veces, acompañado de una brillante orquesta que dirigía el acreditado maestro de música del ayuntamiento D. Victoriano Doreca, ha cantado una misa notable de Pasarell y un romance del maestro de capilla catalán D. Antoni Olier. Concluida la misa y antes del responso ocupó la catedra del Espíritu Santo el celebrado y joven orador D. Pío Hernandez Fraile y pronunció un brillante discurso alusivo á la ceremonia y enalteciendo las virtudes civicas y cristianas de los que al grito de rey, patria y religion pelearon y murieron en Madrid por la libertad y la independencia humillando el orgullo de los vencedores de Europa.

El orador ha demostrado una vez mas las grandes dotaciones oratorias que le adoran, entusiasmado al auditorio que con la mayor atencion le escuchaba. Su discurso bellamente elegante en las formas y nutrido de doctrina en el fondo, ha merecido justamente los elogios de cuantos le han oido. Empezó el orador con un elegante exordio, en el que demostró y estableció como tema de su oración que sin duda, sin religion, no hay nada; que estas son las que libran al hombre de la muerte; que sin ellas no hay heroes, porque no hay inmortalidad. Que los honores que se tributan á Daeiz y Velarde, y con ellos á todos nuestros heróicos antepasados no son nada para si mismos, ni significan nada por si propios, sino por la representación, por la idea que encierran; idea que hace que los que vivimos los tengamos como existentes en el misterio de la inmortalidad, en el descanso eterno del Señor. El cuerpo principal de la oración finiebre es un bellísimo trozo literario en que no sabemos qué admirar más, si la imaginacion ardiente y floridísima, ó el gran caudal de conocimientos históricos y filosóficos que adornan al joven ilustrado sacerdote.

Allí campa el amor patrio, allí se ve reborso el entusiasmo español combinando de tal manera con las sublimes verdades de nuestra religion, que la persona menos culta tendría que experimentar sensaciones muy agradables al oir discursos como el que nos ocupa.

No sabemos si á fuer de ser muy españoles, habrá exageración en lo que vamos á decir; pero lo cierto es que nuestros corazones palpitan en el santo templo al escuchar la cadencia del orador, con el mismo entusiasmo, con la misma rabia sagrada de civismo y amor patrio que si estuviéramos siendo testigos oculares de la horrible y al mismo tiempo hermosa jornada del DOS DE MAYO DE 1808. Tan perfectamente establecida quedó.

Concluida esta solemnis religiosa, se despidió la comitiva, por haberlo dispuesto así la autoridad, atendiendo al mal pie y la lluvia que amenazaba. Las tropas, por lo tanto, no han formado, y solo

quedó á la puerta del templo un piquete de artillería. A pesar de todo, en el frío ha habido una concurrencia bastante numerosa, que ha acudido á oír las misas que se han estado rezando desde las seis de la mañana por el descanso eterno de los héroes del DOS DE MAYO.

Hoy, con motivo de la conmemoración del DOS DE MAYO de 1808, los dueños de la fábrica fundidera de Monteleón, donde estuvo el párge de artillería, y célebre por haber sucedido allí los héroes Daeiz y Velarde defendiendo la independencia nacional, han tenido la patriótica idea de adornar la portada del edificio con magníficos paños negros orlados de oro, entre los que campeaba un cuadro alegórico á las circunstancias.

La procesión que sale en tal dia de la parroquia de San Ildefonso ha variado este año su carácter habitual para pasar por delante de la casa de Monteleón, donde se cantó un solemne response.

Los vecinos de la calle de Daeiz y Velarde, tan luego como vieron aproximarse la procesión, se apresuraron á colgar de negro los balcones y ventanas.

A las nueve y media se ha celebrado en las Maravillas una misa por el eterno descanso de las victimas del DOS DE MAYO de 1808.

En un articulo, cuya conveniencia nos dispensamos de apreciar, LA ABEJA MONTANESA, periódico de intereses morales y materiales de Santander, ataca vivamente al gobierno, á propósito de una real orden del 13 de abril, que dispone que hasta que la compañía del ferrocarril de Alar á Santander se encuentre en situación de ejecutar con seguridad la explotación de su linea, el paso de los trenes completos de mercancías de la del Norte por la sección de la primera, comprendida entre Alar y Reinosa, sea obligatorio.

El mismo periódico nos critica por la publicidad que hemos dado á esta medida, y sobre todo por la aprobación que á nuestro modo de ver, merece.

Sí en la independencia que le es característica el periódico de intereses morales y materiales de Santander se hubiera tomado la molestia de generalizar su poco los informes que le han dado, hubiera podido ver que la medida que escita de tal modo su cólera tiene un carácter de modernización y de longanimitad que no se ocurría á ninguna persona desinteresada. En efecto, el gobierno conoce mejor que nadie la situación en general del ferrocarril de Alar á Santander, y si ha tenido á bien reducir á las proporciones de un simple arreglo entre dos empresas, una cuestión cuyas consecuencias hubieran pedido ser muy graves, la Compañía de Santander no puede tener, seguramente, sino motivos de tributar sinceras gracias al gobierno por haberla sacado del atolladero en que se hallaba. Así pues, aunque pueda desagradar al periódico de Santander, persistimos en nuestras felicitaciones al gobierno por dicha real orden, á las cuales se han asociado el comercio en general y el de Castilla en particular.

Las explicaciones que ayer se dieron en el Congreso sobre la venida á Madrid del ex-infante D. Juan y sobre el acto de sumisión á la Reina son demasiado importantes para que omitamos el que las conocen completamente nuestros lectores. He aquí como aparecen en el extracto oficial de la GACETA:

El Sr. Olozága: Segun dice en un comunicado el digno secretario del ex-infante D. Juan, este personaje ha reconocido los derechos del gobierno de S. M. Por mi parte creo imposible que el gobierno aceptase este reconocimiento, porque hay una ley justísima por la cual esta esclusión de entrar en España; y preguntaba si en efecto era cierta esa sumisión, y la respuesta que ha dado el gobierno.

No quisiera hablar de un hecho que llamó la atención hace pocas semanas, y es que en los momentos en que se formaba el actual ministerio había estado en Madrid el ex-infante D. Juan. Desearía también saber lo que habiera sobre ese efecto.

El señor presidente del Consejo de ministros: El ministro de Estado respondió á S. S. con la franqueza que acostumbra. No ha llegado al gobierno ninguna solicitud del ex-infante D. Juan. Si hubiera llegado, el gobierno, que respeta ante todo, absolutamente ante todo, la ley, hubiera dicho al ex-infante D. Juan que no puede entrar en relación con él mientras no se varíe la ley del reino, que le exige de todo derecho, y le condena á desheredamiento.

El inspector del distrito acudió inmediatamente y el juez y escribano de guardia, disponiendo la traslación de aquella infancia á la casa de socorro de la calle de Silva. Se la administró la Extrema-Unción, y según parece se encuentra en una situación desesperada.

Parce que en vista de las explicaciones que al insertar en su número del dia 1.º el comunicado del Sr. García Lomas, inserta EL CONTemporáneo, manifestando en suma que el saculo del dia anterior era de una persona estranja á la redacción, y que EL CONTemporáneo no hace suya la exactitud de los hechos de dicho suceso y menos las apreciaciones que contiene, y que pedría considerar injurias al Sr. García Lomas, ha desistido este de intentar la acción judicial, considerando que no podría obtener de los tribunales mayor satisfacción que la espontánea del periódico, al declinar su responsabilidad.

El ex-infante D. Juan se dirigió por medios indirectos á S. M. implorando su perdón; S. M. perfectamente constitucional, le hizo decir que no podía entrar en comunicación con él; que si algo tenía que decir, se lo dijese desde el otro lado de la frontera. Yo hice decir al ex-infante que procurase cuanto antes pasar la frontera, porque si no se la haría pasar con un oficial de la Guardia Civil.

El Sr. Olozága: Esto satisface de la contestación del señor ministro de Estado. En cuanto á D. Juan, he dicho que vino en los días de la formación del ministerio. Sobre su viaje, sobre los que le aconsejaron y le apadrinaron, no es ésta

ocasion de hablar: si llega esa ocasión, algo que sepa de una manera muy original.

El señor marqués de la Vega de Armijo: He oido palabras al Sr. Olozága que me han parecido una reticencia, y como en materia de delicadeza todo es poco, espero que S. S. diga si el ministerio anterior sabía para algo en las indicaciones que acaba de hacer.

El Sr. Olozága: Al examinar de toda responsabilidad el actual ministerio, no me refiero á los ministros anteriores. Pero tengo que añadir que durante el ministerio anterior vino á España el entonces ex-infante D. Sebastian, y los mismos que trajeron al ex-infante D. Juan.

El señor marqués de la Vega de Armijo: La cuestión de la venida del infante D. Sebastian se ha tratado, ya aquí, y yo no tengo que decir sobre ella, sobre todo cuando no tengo que decir sobre ella, sobre todo cuando no formaba entonces parte del ministerio.

Por lo demás, debe asegurar que lo que acaba de decir el Sr. Olozága, en lo que tiene relación con el último ministerio O'Donnell, no es exacto.

El Sr. Olozága: Me ratifico en lo que he dicho y estoy dispuesto a sostener una discusión sobre ello.

El señor marqués de la Vega de Armijo: Vuelve á sostener que nunca jamás, el ministerio O'Donnell ha pensado en traer á España al ex-infante D. Juan.

El Sr. Olozága: He dicho exactamente lo contrario de lo que me atribuye el señor marqués de la Vega de Armijo: he dicho que no me refiero á los ministros anteriores, y no creo que haya un diputado que no lo haya entendido así. Pero he añadido que los mismos que trajeron á un ex-infante querían traer al otro.

El señor marqués de la Vega de Armijo: Me basta que S. S. declare que no ha aludido á los ministros anteriores; pero la cuestión era demasiado grave para que yo tratase de ponerla en claro.

La señora marquesa de Malpica, señora de los príncipes, se halla en Aranjuez gravemente enferma, atacada de una fuerte pulmonía.

En el teatro de la Zarzuela se ensaya con toda actividad la ópera LA FIGURA DEL REGIMENTO, en la que el papel de protagonista se ha puesto á cargo de la señora Istúriz.

Parce que los únicos senadores que harán oposición al proyecto de autorización, serán los Sres. Tejada, marqués de Vilamay y sus amigos; siendo lo más probable que eviten el tomar parte en el debate, los generales O'Donnell, Prim y duque de Valencia; pero debe suponerse que ninguno de estos dejará de hablar si viene atacado por sus adversarios.

El Sr. Luis del Barco ha obtenido el destino de delegado régio de una sociedad de Barcelona, en virtud de permiso con el Sr. D. Calisto Bordonado, que fue el nombrado para aquel cargo. Dicho señor Barco desempeñaba dos años hacia la delegación de la sociedad EL CONSUELO DE LAS FAMILIAS, de la manera recta y concienciada que cumple á una persona de sus honrosos antecedentes.

En la función que tiene lugar mañana en la iglesia de Chamere predica D. Tristán Medina. Este mismo notable orador religioso predica en San Juan de Dies en la tarde de mañana y de los días 5, 8 y 10 del corriente.

La mujer de quien dijimos que se había tirado al río hace dos ó tres días, se le ha hecho desde la altura del puente de Tocino, situado desde la misma erilla á eso de las once de la noche. A sus gritos acudió un joven empleado en el ferrocarril que la sacó del agua casi examinó, temiendo la desgracia de que por el pronto se le preniera considerable responsabilidad de aquella desgracia. La presunta suicida adoptó esta resolución, segun parece, por causas con su novio. Es una criada de servicio, gallega, de 23 ó 24 años, y bien parecida. Conducida al hospital se encuentra ya bastante aliviada del mal efecto que la produjo el susto.

Esta madrugada á las cinco se ha arrojado desde la ventana del piso segundo en el núm. 11 de la plazuela de Santo Domingo, una pobre señora esposa de un comisario de guerra, la cual se ha hecho en su casa tiempo que no se hallaba en su juicio cabal. De resultas de la caída se fracturó una pierna y recibió otras muchas lesiones, en su mayor parte graves. El inspector del distrito acudió inmediatamente y el juez y escribano de guardia, disponiendo la traslación de aquella infancia á la casa de socorro de la calle de Silva. Se la administró la Extrema-Unción, y según parece se encuentra en una situación desesperada.

Parce que no es exacta la noticia de que el gobierno prusiano iba á movilizar dos nuevos cuerpos de ejército.

La primera edición de LAS NOVEDADES de hoy ha sido recogida de orden del señor gobernador civil.

LAS NOVEDADES aplaude la contestación, que califica de digna y conveniente, dada ayer por el señor marqués de Miraflores al Sr. Olozága, sobre la necesidad

Según un periódico inglés, el *Evening Star*, el representante de los Estados Unidos, Mr. Adams, ha dado explicaciones a lord Russell acerca de su conducta, habiendo mejorado las relaciones entre estos dos hombres políticos.

La STAMPA de Turín asegura que Inglaterra ha enviado al gobierno sardo una nota sobre la cuestión de Polonia semejante a la nota francesa.

Los señores don José de Reina y don Miguel Lebo nos dirigen la siguiente carta, anunciando su separación de *EL ECO DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA*.

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA:

Muy señor nuestro: Desde el 30 del próximo pasado hemos dejado de formar parte del comité directivo y redacción del periódico *EL ECO DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA*.

Si se sirve V. hacer insertar en su apreciable diario estas líneas, lo quedarán reconocidos sus afectuosos y atentos servidores Q. B. S. M., Miguel Lebo.—José de Reina.»

Mr. Leen Decamps nos remite hoy la siguiente receta contra las mordeduras de perro rabioso, acerca de cuyos salvados resultados dice que son muchos los ejemplos. Se limpia primero perfectamente la herida producida por la mordedura, con vinagre caliente e agua tibia, secándose bien después. En seguida se echan algunas gotas de ácido muriático. Sin mas que este sencillo procedimiento, asegura dicho señor quedar completamente neutralizados los efectos del virus rabio.

El 1.º de junio próximo se celebrará en el ministerio de la Gobernación, y en los gobiernos de las provincias de Málaga y Cádiz, la subasta para la construcción de la línea electro-telegáfica de Málaga a San Roque con arreglo al pliego de condiciones que publica hoy la GACETA.

La dirección general de obras públicas ha señalado el día 29 del corriente á las doce de su mañana, para la adjudicación en pública subasta del desmonte y explotación del terreno sobre que ha de construir un edificio para escuelas de ingenieros de caminos, de minas y de ayudantes de obras públicas, situado en las afueras de la puerta de Atocha, cuyo presupuesto de contrata asciende á reales 382,300-14.

Ya han terminado en la dirección de telégrafos los ejercicios de oposición para las seis plazas de escribientes, cuya vacante se anuncia, pero todavía no se sabe quiénes son los agraciados.

La comisión mixta de la diputación y ayuntamiento de Vizcaya para la próxima exposición de Bilbao, se ha asociado e consultado con varios industriales del

pais, á fin de desempeñar más cumplidamente su cometido. El ayuntamiento nombró para esta comisión al señor don Felipe Uñagon en reemplazo del Sr. Urrecha que se ha trasladado á Madrid.

Parece que la empresa de las corridas de toros que ha de darse en Bilbao en el próximo verano ha encontrado alguna dificultad para contratar al «Gordito», porque este quería ir como matador solamente sin obligación de banderillas, en cuya suerte tanto se luca. Si no se formaliza el «Gordito» con las condiciones de los aficionados bilbaínos, es probable que se contraten «Cuchares» y el «Tato» con sus respectivas cuadrillas.

El gobierno danés ha prohibido en las ciudades del Holstein toda manifestación que tenga por objeto protestar contra las ordenanzas de 30 de marzo, mandando que en caso de necesidad se emplee la fuerza para dispersar los grupos. En Altona ha faltado poco para que una de estas demostraciones ocasionase derramamiento de sangre. Los preparativos militares que hace Dinamarca se atribuyen más a temor de trastornos en el interior que a sospechas de una guerra coa la Confederación.

Las negociaciones se reanudaron para el tratado comercial franco-suizo, van á comenzar de nuevo, después de ser interrumpidas por algún tiempo para que las partes inferiores tomaren los informes necesarios.

Dice que el despacho enviado por el gobierno en inglés al de Washington no pide que sea separado el representante de los Estados Unidos en Londres, sino que se censure severamente su conducta diplomática.

Mientras el capitán general estaba presentando en Barcelona el martes último las maniobras que uno de los cuerpos de la guarnición hacia en el Campo de Marte, se desbocó un caballo de la escolta, derribando al jinete, quien recibió una herida en una pierna, por la que estaba chorreando sangre. Inmediatamente se le pregaron los oportunos auxilios, á cuyo efecto mandó el Sr. Cotón que se retirase al cuartel, entregándole en el acto una moneda de oro: mas el valiente militar, una vez restañada la sangre y cojeando todavía, volvió a montar el fogoso alazán, y continuó su servicio hasta que su excelencia regresó á su palacio.

El mismo diario de Cartagena que anunció la venta de las islas del mar Menor, dice que semejante venta no se verificó.

Según parece, se está trabajando para celebrar en la provincia de Gerona un concurso agrícola, en el que tomará parte activa el instituto agrícola catalán de San Isidro. Dice que el acto ha de celebrar-

se en Figueras, con la brillantez posible, y que serán invitadas las autoridades del vecino imperio, próximas á nuestra península, á tenor de lo que estas hicieron con las de Gerona en el concurso regional que tuvo lugar últimamente en Perpiñán.

LA AGENCIA HAVAS nos remite hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

**Londres 39.**  
El Banco ha bajado el descuento á 3 por 100.

Se ha publicado el despacho de lord Russell al gobierno ruso, y en él se ha constado las intenciones pacíficas de Inglaterra, pero esta situación podría cambiar si Prusia rechazase hacer cesiones a Polonia.

Dunon ha asegurado en la cámara que hay proyectos para cambiar el mapa de Europa y que Rusia los rechazaría: pregunta si Inglaterra abrigaba las mismas intenciones. El ministro Russell contestó que si, pero que Rusia no había tenido siempre la misma opinión sobre este punto.

Las elecciones de diputados en Francia tendrán lugar el 31 de mayo.

El Sr. D. Julio Bernal y Soriano, cura parroco en la villa de Salillas de Jalón y persona muy recomendable por su saber y sus virtudes, ha compuesto y remitido hace poco tiempo al supremo Consejo de instrucción pública un libro titulado «Veladas de un parroco».

De una curiosa estadística sobre gracias concedidas por diferentes administraciones, que publica un periódico, aparece que desde 1844 á 1849, bajo la dominación moderada, se dieron 31 grandes erucos de Gáldos III. De 1858 á 1862, incluyendo, se han dado 67. Quedan 14 á favor de los moderados.

De 1864 á 1868 se dieron 77 bandas de María Luisa. De 1868 á 1872, que hay un año mas, se han nombrado otros 12. Y sin embargo, en ese intermedio ha traído lugar la guerra de África.

En el primero de dichos períodos se nombraron 28 mariscales de campo. Y en el segundo período, á pesar de la guerra de África, solo se han nombrado 27.

Dice la GUÍA DEL LIBRO, que en breve quedará resaltado de una manera conveniente y adecuada á las esperanzas de todos los interesados, el expediente general instruido en el ministerio de Gracia y Justicia, acerca del derecho de presentación ó patronato que pretenden conservar algunos particulares en diferentes curas de España. Añade que se ha hecho un

maestro examen de todos los antecedentes relativos al indicado expediente, con el plausible fin de conciliar los intereses y derechos respectivos á la Catedral, reverendos obispos y señores particulares.

Lengiewitz ha sido trasladado á la fortaleza Josephstadt, en Bohemia.

Dicen de Ragusa que todos los miembros de la municipalidad de Trebiñe han sido presos. Las autoridades otomanas han ordenado la construcción de una escuela griega, á costa de los habitantes de Treviñe, mas grande que la destruida por los turcos.

Las últimas noticias de los Estados Unidos dicen que el general federal Foster continúa cercado por 30,000 confederados en Washington (Carolina del Norte).

Sangrientas escaramuzas tienen lugar todos los días en las inmediaciones de Suffolk (Virginia). Dicen que un buque de vapor en el que iba embarcado un regimiento y conducía además una cantidad considerable de provisiones logró entrar en Suffolk.

Los federales bajo las órdenes de Stoneman han atravesado el Rapahannock mas abajo de Kelsford, logrando así flanquear á los confederados que se encontraron en Fredericksburg.

Mr. Chastellux, sereno-mudo, se ha recibido en la Sorbona de bachiller en ciencias. Naturalmente ha debido dispensarse del examen oral; pero el examinando ha contestado á las preguntas escritas dando su solución en la pizarra.

El celebrado violinista Leto, ha dado dos conciertos en el teatro de Alicante recibiendo los mayores aplausos.

En el teatro de la Princesa en Valencia hubo hace pocas noches un gran desorden, producido por haberse negado varios músicos y asistentes a desempeñar su cometido. La autoridad intervino y puso término á aquel escándalo.

En el teatro de Córdoba han sido bien ejecutadas las zarzuelas *En las astas del toro* y *Tramojí*, por los artistas que forman la compañía lírica dramática, entre los que figuran la señora Villal y el señor Santos.

El tenor Sr. Bettini ha cantado el *Hernani* en el teatro de Santander, mereciendo grandes aplausos.

Las noticias de la costa occidental de África llegan al 23 de marzo. El rey Dahomey, el mas poderoso de esta rey, está sitiando á Abeckuta, energicamente defendida por los egbas, y como encuentra una resistencia que no esperaba, se ha dirigido á los ingleses, los cuales le han provisto de artillería, municiones y dos oficiales, uno de marina y otro de ingenieros que dirigen las operaciones del sitio. Los sitiados hicieron el 17 una

salida energética que fué rechazada por el batallón de amazonas, cuerpo magnífico que admira á los extranjeros. Desgraciadamente el carácter de estas mujeres es tan indomable como su valor, y exigen que se les entreguen los prisioneros para hacerles sufrir crueles mutilaciones. Si el rey Dahomey no logra tomar á Abeckuta, él y la influencia inglesa sufren un descalabro moral.

El rey de Dinamarca acepta para el príncipe Guillermo la corona de Grecia con las condiciones siguientes: 1.º Las tres potencias protectoras se comprometen a declarar la vacante del trono para el caso de que el rey Othon renuncie abdicar. Validarán la elección hecha por la Asamblea nacional helénica y proclamarán el advenimiento legal del nuevo soberano. 2.º La dotación del nuevo rey será garantizada por las islas Jónicas, y en el caso de que cesara de reinar por una causa independiente de su voluntad, esta dotación le será pagada hasta su muerte. 3.º No será obligado á abrazar la religión griega, pero esta obligación la tendrán sus sucesores. 4.º El príncipe Guillermo permanecerá en Dinamarca durante un año para completar su educación. Hasta su llegada, la dirección de los negocios públicos será confiada á un consejero regente, cuyo presidente ejercerá el poder ejecutivo.

El matrimonio del futuro rey de Grecia con la princesa Luisa Carolina Alberta, cuarta hija de la reina de Inglaterra está decidido y se celebrará á fines del mes de mayo de 1864 en cuya época la joven princesa habrá cumplido 16 años.

#### ESPECTACULOS DE MAÑANA.

PRINCIPE.—A las 4 1/2.—Mari-Hernández la Gallega.—Baile.—Herr por los mismos pies.

A las 8 1/2.—Por derecho de conquista.—Baile.—El niño improvisado.

NOVEDADES.—A las 4 1/2.—La almendra del diablo.

A las 8 1/2.—La apoteosis de Dávís y Velarde.—Baile.—Y el drama en tres actos y un prólogo *Los franceses en España*. CIRCO.—A las 8 1/2.—Adriana.

ZARZUELA.—A las 4 1/2.—Di este mundo al otro.—En las astas del toro.

A las 8 1/2.—*Los Magayos*.

CIRCO GALLISTICO DE RECOLLETOS.—A las doce en punto principia la función.

PLAZA DE TOROS.—Se verificará (si el tiempo no lo impide), media corrida extraordinaria á beneficio del Hospital, en la que se lidiarán ocho toros de Colmenar. Presidirá la plaza la autoridad competente. La corrida empezará á las cuatro y media.

#### FONDOS PÚBLICOS.

Hey, como dia de fiesta nacional, no ha habido Bolsa.

tilla, á no haber dado con un rey tan prudente y tan recto como el rey D. Fernando.

Así que tuvo este noticia del arribo de sus hijos, les envió en su nombre á don Ramón Carmona y D. Hernando de la Vega para que los felicitasen. El mismo fue á León con el objeto de verles; pero se detuvo en Astorga hasta saber si querían recibirle. Rogó al marqués de Villena y al duque de Nájera, que con muchos de sus deudos se dirigían á la Coruña, todos en pie de guerra, les rogo, repetimos, que abandonasen su acompañamiento, y pidió al archidióque que despidiese á dos mil alemanes que traía en su compañía.

Hizo cuantos esfuerzos son imaginables para celebrar una entrevista con el archidióque, pero siempre le estorbaban los ambiciosos que le rodeaban.

Por fin, después de muchas idas y venidas y de multiplicadas negociaciones, acordaron los emissarios de uno y otro que se vieran en la Alquería de Renesal, no lejos de la Puebla de Sandaví.

Partieron los reyes de sus posadas, el rey católico manifestando estar de paz, mientras que el rey Felipe se presentó á su vista con grandes preparativos de guerra.

La entrevista tuvo lugar. D. Fernando expuso su conducta, el archidióque se mostró poco satisfecho, y los dos se separaron más disgustados de lo que estaban a veces.

Uno y otro continuaron su camino hacia Castilla, y el nuevo rey procuraba por todas partes atraerse á los grandes, haciéndoles firmar un documento por el que se pedía que doña Juana fuese encerrada.

Entretanto la reina estaba sepultada en la fortaleza de Mucientes.

Algunos nobles quisieron visitarla para convencerse que era cierta su locura. Entre otros, el conde de Benavente la fúe á ver á tiempo que se llevaban á su lado el arzobispo de Toledo y Garcí Lasso.

Hallóla en una sala muy oscura, cubierta con un ropaje negro y una especie de birrete en la cabeza que casi ocultaba su rostro.

Reconociéndole, le preguntó por su padre.

—Desea veros, contestó Benavente.

—Y por qué no ha venido á saludarme?

—Señora, antes que padre es rey. Le separan algunas diferencias de vuestra

esposa, y hasta que sean vencidas, como espero, no podréis estrecharle en vuestros brazos.

—Deseo verle, repuso con tristeza: hace ya tanto tiempo que estoy soñla.

—Y cómo os encontrais?

—Los médicos me dicen que estoy loca; yo no puedo decirlo más sino que estoy triste.

—Señora, vuestro esposo os trata mal.

—¡Ah!... no lo creáis... si no me trata mal, es mi desgracia.

—Acordados de que la herencia del trono de Castilla es sólo vuestra, decid una palabra, una sola, y todos los nobles reunirán sus vasallos y los pondrán á vuestra disposición.

—No es mandar lo que deseas, no es el centro lo que me inquieta. Respecto á Felipe, amadlo como yo, y estará satisfecha de vosotros.

—Pero ved que él no os ama, que rodea de hombres perversos que sólo tratan de medrar, comienza á hacer ediosa su dominación; ved que os tiene encerrada.

—No sabéis que le adoro? Que me mata si quiere, y al aspirar todavía tendré amor para besar su mano.

—Seréis obedecida, dijo el conde plenamente permitido para abandonarla.

—Al salir de la fortaleza de Mucientes se dirigió á buscar á D. Felipe.

—¿Pensáis que os acompañe vuestra esposa en el viaje que debéis emprender á Valladolid? le preguntó.

—No, respondió el archidióque; ¿cómo queréis que lleve al lado mio una demente?

—Juzgais su estado peor de lo que es, y haced mal en dejarla, porque la gente está alterada, y no sería extraño que con achaque de libertar á su reina se alborotase y os diesen que sentir.

Comunicó el rey con su consejo las palabras del conde y decréstaron que la reina fuese á Valladolid.

El rey Católico y su yerno se vieron en Renesal. Allí le aconsejó lo que debía hacer para gobernar con acierto sus Estados, y en esta segunda entrevista quedaron más contentos que en la primera.

Convocó D. Felipe las Cortes en Valladolid, y en ellas, como en las de Toro, fueron juraides doña Juana, como reina propietaria, y como rey el archidióque, declarándose principie sucesor de su corona á D. Carlos, su hijo.

Casi todos echaban de menos al rey católico y se sentaban de los desacuerdos del rey Felipe.

La reina continuaba siendo juguete de su esposo y de la ambición de sus consejeros.

Para librarse de

# DIARIO DE MADRID.

SANTO DEL DIA 3.—La Invención de la Santa Cruz.

CULTOS.—Se gana la indulgencia plenaria de Cuarenta horas en la iglesia parroquial de Santa Cruz, donde se celebrará a su titular con misa mayor y sermon, que predicará D. Cipriano Sevillano, y por la tarde completas y procesión de reserva.—En la parroquia de San Ildefonso se celebrará al Santísimo Cristo de la Misericordia, siendo orados D. Mariano Puyol Anglada, y en la capilla de la V. O. T. de San Francisco, al de los Dolores, predicando D. Guillermo Rodríguez; en ambas iglesias habrá por la tarde solemnes completas. También se hará función al Cristo de los Milagros en San Martín, y predicará en la misa D. Ambrosio de los Infantes.—En las parroquias habrá misa mayor y en Santo Tomás se celebrará a San Pedro de Verona, pronunciando su elogio D. Bonifacio Peña.

Continúa la novena del Santísimo Sacramento en San Ginés, y predicará en la misa mayor D. Vicente López de Lerena,

y en los ejercicios de la tarde D. Joaquín Cerrall.—Sigue también la novena de Jesús del Perdón en San Juan de Dios, y

predicará en la misa mayor D. Pedro Alvarez, y por la tarde D. Tristán Medina.

Continúa la novena de la Virgen de los Desamparados en Monserrat, siendo ora-

dores D. José Losada para la mañana, y

don Luis Rodríguez Peralta por la tarde.

En San Cayetano, en la novena de la

Virgen del Tránsito, predicará D. Basilio Sánchez Grande, y por la tarde D. Ramón Delgado.—Continúa la devoción del mes

consagrado a la Santísima Virgen, y pre-

dicará en el Caballero de Gracia, D. Cas-

tor Compañía; en Capuchinos, D. Fran-

cisco Talaharé; en las Carboneras, don

Nemesio Lasagabaster; en Santo Tomás,

don Ambrosio de los Infantes, y en San

Isidro D. Benito Romeral.

Visita de la Corte de María.—Nuestra

Señora del Buen Consejo en San Isidro

en San Marcos.

Todos los domingos del mes de mayo

en San Luis del P. francés, visperas a

las tres, y en seguida fiestas de María Sa-

tisima, con breve sermón en francés por

el señor vicario de la misma.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el

día 3.—Parada: Cuenca.—Jefe de dia: Se-

ñor coronel teniente coronel del Figue-

ras, D. Alejandro Villegas del Puig.—

Misión de hospital: 3.º artillería montado.

—Servicio de caballería para la semana

entrante: Coraceros del Príncipe.—El ge-

neral gobernador interino, La Bárbara.

## ANUNCIOS

FRANCÉS, INGLÉS E ITALIANO.—Capellanes, 14 y 16, tercero. (3, 5 y 8)

LA ACREDITADA RELOJERIA DE Almuelo, que estaba en la plaza del Humilladero, núm. 27, se ha trasladado á la calle de Jardines, núm. 13, y ofrece al público las mismas garantías.

SE ALQUILA UN GRAN LOCAL PARA Salnacan de harinas ó otro equivalente. Calle del duque de Alba, núm. 18.

ALMONEADA.—MOBILIARIO DEL LUJO, en la calle de Valverde, núm. 22, la portera dará razón.

JOAQUIN LINARES, OPTICO.

Calle de Carretas, núm. 3, Madrid.

En este establecimiento hay un surtido completo de instrumentos de física, matemáticas, geodesia y minas. Gemelos de teatro, gafas y lentes de todas clases; anteojos de larga vista, alemanes, ingleses y franceses; barómetros y termómetros; objetos de delineación, colores preparados para la aguada; camas, si las tiendas y toda clase de efectos de campaña; modelos de máquinas y aparatos de varias clases.

PARA VALPARAISO.

Saldrá de Málaga á fin de mayo la nueva y velera corbeta «Heredia», al mando del acreditado capitán D. António Marquez. Los que deseen pasaje en dicho buque, se servirán avisarse con los señores Orueta Zuazubiscar, de esta corte, calle de la Montera, núm. 39.

EN LA TARDE DEL LUNES SE QUE- dó olvidado en un coche de alquiler, tomado en la Red de San Luis, un abrigo de terciopelo negro, de una niña de dos años. La persona que lo haya encontrado y tenga la bondad de entregarlo en la Corredora baja de San Pablo, número 1, cuarto tercero de la izquierda, se lo gratificará.

CON ASISTENCIA O SIN ELLA SE Queden habitaciones lujosamente amuebladas. Calle de Sevilla, núm. 16, segun- de la izquierda. (29, 1, 3 y 5)

MAQUINAS AMERICANAS PARA CO- MERCIO, á precios de fábrica.—Las hay de todos sistemas para todas las industrias y para uso de las familias. Garantía, comodidad para pago. Depósito, calle de Santa Isabel, núm. 36, Madrid.

VENTA DE CASA.—A VOLUNTAD DE SU DUEÑO se enagenta en pública, pero extrajudicial subasta, la casa núm. 9 moderno de la calle de Relatores. Tiene de superficie sobre 4,700 pies. El remate tendrá efecto el día 4 del próximo mes de mayo, á la una de la tarde, en el estudio del notario Sr. D. Claudio Sanz y Barea, calle de Atocha, núm. 33, piso segundo, donde estarán de manifiesto los títulos y condiciones, to los los días no feriados, desde las once de la mañana á la una de la tarde.

VENTA DE UNA CASA-TORRE A LA inmediación de Zaragoza.—A voluntad del dueño, y en pública y extrajudicial subasta, se vende una denominada Nassarre, sita á media legua escasa de la ciudad de Zaragoza y á meados de un cuarto de legua del ferro-carril que desde esta corte conduce á dicha ciudad, y á las de Lérida y Barcelona, en el término llamado de Urda, partido de Corbera-alta, lindante con el convento que fué de Cogolludo; cuya finca se compone de una gran casa, con tres habitaciones cuadras y pajares, y de unas 39 casitas de tierra de regadio, dentro de los mismos línderes, de cuyos 39 cuarticos 12 se hallan destinados á huerta y 3 á olivar, con unos 150 pies de olivo, además de otros 61 que hay plantados en el resto de la posesión, y de ciento y tantos árboles frutales de diferentes especies, siete grandes cipreses y varios árboles de sombra, advirtiéndose que una gran parte de dicha finca, en el centro de la cual está colocada la casa, se halla rodeada por una abundante acequia, de cuyas aguas se surten las tres pequeñas con que aquella se riega.

La subasta tendrá efecto en esta corte, el domingo 17 del corriente mes de mayo, á las dos en punto de la tarde, ante el notario D. Tomás Bande, que tiene su notaría en la calle de Santo Tomás, número 4, cuarto principal de la derecha, en la cual se hallarán de manifiesto los títulos de propiedad y demás documentos referentes á la finca, todos los días no feriados, desde las diez de la mañana á las cuatro de la tarde, para los que quieran enterarse de ellos, admitiéndose por el mismo notario cuantas proposiciones se presenten, bajo pliegos cerrados, hasta la hora señalada para la subasta, cuya presentación podrá hacerse también en la ciudad de Zaragoza, hasta el día 14 del propio mes de mayo, en la habitación del Sr. D. Pedro Lucas Gallego, que la tiene en la calle del Ceso, núm. 102, piso bajo, para que puedan remitirse á esta corte y abrirse en el acto de la subasta; en la inteligencia de que no se admítira preposición alguna que no llegue á la cantidad de 230,000 rs. libras de todo gasto para el vendedor, á rebajar de ella los capitales de los pequeños censos que sobre la misma gravan, y que el dueño se reservá el término de 24 horas para aceptar ó no la que le parezca más ventajosa, debiendo advertir que dicha casa-torre fué valorada hace algún tiempo y cuando no existía el ferro-carril que pasa por su inmediación, en 214,000 rs.

REBAJA.—LAS CAJITAS DE MADE- RERA con lo necesario en objetos de escritorio, que se vendían á 16 rs., ahora á 14; se regala un par de gemelos finos. Barnizadas las hay á 16 y 20 rs., y por 24 reales se dan con 100 sobres ingleses de colores, que no transparenta, nada de lo escrito. Almacén de papel, Huertas, número 15, frente á la plazuela de Matute.

## COMP. GRAL. DE ANUNCIOS en los ferro-carriles.

Formada hace un año en Madrid, tiene contrataciones en casi todas las líneas, el privilegio de los anuncios en las estaciones, por medio de cuadros de un metro cuadrado divididos en varios departamentos y fijados á la vista del público, como se estila en Francia y en Inglaterra.

Aunque no ha tenido hasta ahora otra publicidad que la que le es propia ni se ha dirigido al público industrial sino solamente á la gente de Madrid tiene en el día LA COMPAGNIE DE ANUNCIES mas de ochenta cuadros puestos en las varias líneas de España. PUBLICIDAD PERMANENTE UNIVERSAL ECONOMICA.—Para personas y prospectos dirigirse: calle de Cervantes, 16, principal.

DERRERO DE TERRANOVA.—SE HA perdido uno de dos meses, negro, con el pecho y patas blancas, en la Puerta del Sol. Se suplica á la persona que lo haya recibido, lo entregue en la calle del Clavel, núm. 18, cuarto tercero del centro, y se dará el hallazgo.

M. R. MAY, CAMISERO EN PARIS, Boulevard de los Italianos, núm. 14.—Desde hace mucho tiempo la casa May se halla acreditada tanto por el corte elegante de las camisas, como por la buena calidad de las telas.

La numerosa clientela española que favorece esta casa encontrará en sus almacenes gran surtido de camisas de nuevo modelo, calzoncillos y trajes de franela, lencería para señoras y petinetos lisos y bordados y corbatas de todas clases y precios equitativos.

ARTICULOS DE CAZA, PESCA Y efectos de viaje.—Esto se encuentra en la Estrella del Norte, calle de Carmen número 10.

EL MEDICO-CIRUJANO CATALAN

E. D. Joaquín Dalmau, sigue curando las enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis epiléptica. Recibe calle de la Greda, núm. 24, cuarto principal, de doce á cuatro. (18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 2, 4, 6, 8 y 10.)

AGUA EAU DE PHILIPPE DENTIFRICE SUPERIEUR

Para limpiar, blanquear y conservar LOS DIENTES fortifica LAS ENCías y calma EL DOLOR mucillas. Su delicioso Perfume y sus cualidades higiénicas le han granjeado una fama sin igual.

DON THALINE - PHILIPPE Pasta rosada para los dientes. VERDADERO CARMÍN DE LA BOCA, preferible á los polvos para los dientes.

DEPOSITO en las principales perfumerías de MADRID y ESPAÑA EN PARIS: Casa Philippe y C. Venta por mayor, calle de Maghen, 24.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Editor D. Hilario de Zaldeaga.

SE CEDE CON ASISTENCIA UN HERmoso gabinete, bien amueblado, y con su grande alcoba, capaz para dos caballeros en matrimonio; el muy centrada en la calle y casa nueva. Darán razón en la calle de las Tres Cruces, núm. 5, tienda de comestibles. Es casa muy tranquila.



ESTO ANIVERSARIO. Todas las misas que se celebren mañana 5 en la iglesia parroquial de San Luis, serán aplicadas por el descanso eterno de la señora doña María Martínez de Goitiá. Los hijos, nietas y demás parentes de dicha señora suplican á sus amigos que la encomiendan á Dios.

ANUNCIOS

LA Maldición de una madre.

Elvira tardó más de lo que esperaba en entrar en el claustro.

La enfermedad de su madre, los cuidados que tuvo que dispensarla la detuvieron en Toledo.

Al concluirse el mes de agosto fue á hacer una visita á la madre del papa, que estaba en el convento de Tordesillas.

Cómo siempre, las dos lloraron.

— ¡Ah! madre mía, la dijo Elvira, he sido débil, no he tenido valor para vengarme de la que tanto mal nos ha hecho;

pero Dios se ha apañado de mí y me ha inspirado una resolución que me dará la calma que deseo.

— ¡Cuál, hija mía, cuál?

— La de vivir á tu lado, la de pedir á Dios en su morada lo que me niega el mundo, la de emplear mis días en la oración.

— Deseas profesor?

— Si, cuanto antes; hay en mi alma una fuerza secreta que me impulsa á buscar la soledad, el retiro. Hemos sufrido mucho, madre mía; el dolor nos ha dado las mismas ideas, iguales sentimientos; debemos acabar los días que nos quedan siempre juntas, siempre llorando. ¡Ah! venid, llevadme á la presencia de vuestra superiora, imploradle la gracia que deseé.

Con Mariana se dirigieron á la celda de la abadesa.

Cuatro días después, gracias á la influencia de su elevado nacimiento y á las súplicas de su madre adoptiva, profesor Elvira, jurando á Dios consagrarse su existencia, sacrificarse su pureza y vivir á su amparo.

Sus padres desolados volvieron á Toledo.

No ha terminado aquí la historia de la joven. Aun volveremos á encontrarla antes de poner fin á nuestro libro.

CAPITULO XXIV.

BOS DISPONE: disgraciado.

Nuestros lectores recordarán que el capitán Mendoza, después de ver destruida su esperanza de unirse con Elvira, pidió marchar á Nápoles para luchar al lado de los tercios españoles y alcanzar con gloria una muerte que deseaba.

También debían tener presente que Elvira, por mandato de la infanta, debía profesor en un convento.

Uno y otro se proponían adulzar sus pesares uniéndose para siempre con el sagrado lazo del amor conyugal; pero Dios que dispone de la suerte de sus criaturas, les había trazado un opuesto camino.

Un mes después percibía Mendoza en el cerco de Gaeta, y las últimas palabras que suspiraban sus lábiles eran una oración por la mujer que amaba; eran la despedida que de su leche de muerte la dirigía.

Impulsado por su ambición y por las intrigas de sus consejeros, hubiera pro-

movido serios conflictos si llegada á Cas-

peña

FELIPE EL HERMOSO.

A su regreso á España, acompañó al archiduque D. Juan Manuel, hombre de Estado, entrometido y adulador, que logró apoderarse de su voluntad y ser su consejero. Lo primero que hizo el nuevo rey fué saber hasta dónde pedía contar con el apoyo de los grandes y de los pueblos que habían de hallarse bajo su domini-

no.

Impulsado por su ambición y por las

intrigas de sus consejeros, hubiera pro-

movido serios conflictos si llegada á Cas-

peña

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Editor D. Hilario de Zaldeaga.

27